

Α) ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΡΗΤΩΝ ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΩΝ.

$$f(x) = \frac{p(x)}{q(x)}, \quad p, q \text{ πολυώνυμα.} \quad \int f(x) dx = ?$$

1^ο βήμα Διαφορίζουμε: $f(x) = \pi(x) + \frac{v(x)}{q(x)}$ με $\deg v < \deg q$.

$$\int f(x) dx = \int \underbrace{\pi(x)}_{\text{πολ/μο}} dx + \int \frac{v(x)}{q(x)} dx$$

Πχ: $\int \frac{x^3 + 2x + 1}{x^2 - 1} dx = I = ?$

$$\frac{x^3 + 2x + 1}{x^2 - 1} = \frac{x^3 - x + 3x + 1}{x^2 - 1} = \frac{x(x^2 - 1)}{x^2 - 1} + \frac{3x + 1}{x^2 - 1} = x + \frac{3x + 1}{x^2 - 1}$$

$\pi(x) \quad v(x) = 3x + 1. \quad \deg v = 1 < \deg(x^2 - 1) = 2.$

$$I = \int x dx + \int \frac{3x + 1}{x^2 - 1} dx = \left(\frac{x^2}{2} + C \right) + \int \frac{3x + 1}{x^2 - 1} dx$$

Ζητάω $\int \frac{v(x)}{q(x)} dx$ με $\deg v < \deg q$

2^ο βήμα Παραγοντοποιώ παρανομαστέν $q(x)$ σε γινόμενο παραγόντων (1^{ου} βαθμού)^k · (2^{ου} βαθμού)^z.

3^ο βήμαΔιαβνώ το $\frac{v(x)}{q(x)}$ σε ανάλογα υδρόματα.→ Κάθε $(x-a)^k$ του $q(x)$ δίνει

$$\frac{a_1}{x-a} + \frac{a_2}{(x-a)^2} + \dots + \frac{a_k}{(x-a)^k}$$

πχ:

$$\frac{3x-1}{(x-1)^2} = \frac{a}{x-1} + \frac{\beta}{(x-1)^2} = \frac{ax-a}{(x-1)^2} + \frac{\beta}{(x-1)^2} =$$

$$= \frac{ax + (\beta - a)}{(x-1)^2} \Rightarrow a=3 \wedge \beta=2. \text{ Δύο}$$

$$\frac{3x-1}{(x-1)^2} = \frac{3}{x-1} + \frac{2}{(x-1)^2}$$

$$\text{Τότε: } \int \frac{dx}{(x-a)^k} = \begin{cases} -\frac{1}{k-1} \cdot \frac{1}{(x-a)^{k-1}} + C & k \geq 2 \\ \ln|x-a| + C & k=1 \end{cases}$$

→ Κάθε $(x^2 + \beta x + \gamma)^k$ δίνει όρους της μορφής (με $\Delta < 0$).

$$\frac{Bx+\Gamma}{(x^2+\beta x+\gamma)^k} \quad (1 \leq k \leq \lambda)$$

$$\int \frac{Bx+\Gamma}{(x^2+\beta x+\gamma)^k} dx = ?$$

4^ο βήμα

$$\text{Στα } \int \frac{Bx+\Gamma}{(x^2+\beta x+\gamma)^k} dx$$

προσθαφαιρώντας επιφανίζω τον αριθμητή στη παρόμοιο

του ~~αριθμητή~~: $2x + \beta$

$$x^2 + \beta x + \gamma$$

$$\begin{aligned} Bx + \Gamma &= \frac{B}{2} \cdot 2x + \Gamma = \frac{B}{2} (2x + \beta) - \frac{B\beta}{2} + \Gamma \\ &= \frac{B}{2} (2x + \beta) + \left(\Gamma - \frac{B\beta}{2} \right) \end{aligned}$$

↓

$$\int \frac{Bx + \Gamma}{(x^2 + \beta x + \gamma)^k} dx = \frac{B}{2} \int \frac{2x + \beta}{(x^2 + \beta x + \gamma)^k} dx + \int \frac{\Gamma - \frac{B\beta}{2}}{(x^2 + \beta x + \gamma)^k} dx$$

όπου:

$$\int \frac{2x + \beta}{(x^2 + \beta x + \gamma)^k} dx = \int \frac{d(x^2 + \beta x + \gamma)}{(x^2 + \beta x + \gamma)^k} = \begin{cases} -\frac{1}{k-1} \frac{1}{(x^2 + \beta x + \gamma)^{k-1}} & k \neq 1 \\ \ln(x^2 + \beta x + \gamma) & k = 1 \end{cases}$$

$$\int \frac{dx}{(x^2 + \beta x + \gamma)^k} = ?$$

5^ο βήμα

Γράφω το $x^2 + \beta x + \gamma$ σαν $y^2 + 1$.

$$x^2 + \beta x + \gamma = x^2 + 2x \cdot \frac{\beta}{2} + \frac{\beta^2}{4} + \gamma - \frac{\beta^2}{4} =$$

$$= \left(x + \frac{\beta}{2} \right)^2 + \frac{4\gamma - \beta^2}{4} =$$

$$= \frac{4\gamma - \beta^2}{4} \left[\frac{4}{4\gamma - \beta^2} \left(x + \frac{\beta}{2} \right)^2 + 1 \right]$$

$$= \frac{4\gamma - \beta^2}{4} \left[\left(\frac{2}{\sqrt{4\gamma - \beta^2}} \left(x + \frac{\beta}{2} \right) \right)^2 + 1 \right]$$

⏟
y.

Παραρτ: $4\gamma - \beta^2 = -\Delta > 0$.

$$y = \delta(x + \beta/2) \Rightarrow dy = \delta dx \text{ και } dx = \frac{dy}{\delta}$$

NOTE:

$$\int \frac{dx}{(x^2 + \beta x + \gamma)^k} = \int \frac{1/\delta dy}{(y^2 + 1)^k} = \frac{1}{\delta} \int \frac{dy}{(y^2 + 1)^k} = ?$$

6^ο βήμα Υπολογισμός του $I_k = \int \frac{dy}{(y^2 + 1)^k}$:

$$I_1 = \int \frac{dy}{y^2 + 1} = \arctan y + C$$

$$I_k = \int \frac{dy}{(y^2 + 1)^k} = \int y' \frac{1}{(y^2 + 1)^k} dy =$$

$$= \frac{y}{(y^2 + 1)^k} - \int y(-k)(y^2 + 1)^{-k-1} \cdot 2y dy$$

$$= \frac{y}{(y^2 + 1)^k} + 2k \int \frac{y^2 dy}{(y^2 + 1)^{k+1}} =$$

$$= \frac{y}{(y^2 + 1)^k} + 2k \int \frac{(y^2 + 1) - 1}{(y^2 + 1)^{k+1}} dy =$$

$$= \frac{y}{(y^2 + 1)^k} + 2k \int \frac{dy}{(y^2 + 1)^k} - 2k \int \frac{dy}{(y^2 + 1)^{k+1}} =$$

$$= \frac{y}{(y^2 + 1)^k} + 2k I_k - 2k \cdot I_{k+1} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow 2k I_{k+1} = \frac{y}{(y^2 + 1)^k} + (2k - 1) I_k \Rightarrow$$

$$\Rightarrow I_{k+1} = \frac{1}{2k} \left[\frac{y}{(y^2 + 1)^k} + (2k - 1) I_k \right].$$

Ανταρρομική
εξίσωση!!

Пример 8.

$$\int \frac{2x-1}{x^2+x+1} dx = \int \frac{2x+1-2}{x^2+x+1} dx =$$

$$\underbrace{(x^2+x+1)'}_{=2x+1} = 2x+1 = \int \frac{2x+1}{x^2+x+1} dx - 2 \int \frac{dx}{x^2+x+1} =$$

$$= \int \frac{d(x^2+x+1)}{x^2+x+1} - 2 \int \frac{dx}{x^2+x+1} =$$

$$= \left[\ln(x^2+x+1) + C \right] - 2 \int \frac{dx}{x^2+x+1}$$

$$\underbrace{\hspace{10em}}_{=?}$$

$$x^2+x+1 = x^2 + 2 \cdot x \cdot \frac{1}{2} + \frac{1}{4} - \frac{1}{4} + 1 = \left(x + \frac{1}{2}\right)^2 + \frac{3}{4} =$$

$$= \frac{3}{4} \left[\frac{4}{3} \left(x + \frac{1}{2}\right)^2 + 1 \right] =$$

$$= \frac{3}{4} \left[\left(\frac{2}{\sqrt{3}} \left(x + \frac{1}{2}\right)\right)^2 + 1 \right] = \frac{3}{4} (y^2 + 1)$$

$$y = \frac{2}{\sqrt{3}} \left(x + \frac{1}{2}\right) \Rightarrow dy = \frac{2}{\sqrt{3}} dx \Rightarrow dx = \frac{\sqrt{3}}{2} dy.$$



$$\int \frac{dx}{x^2+x+1} = \int \frac{\frac{\sqrt{3}}{2} dy}{\frac{3}{4} (y^2+1)} = \frac{4}{3} \frac{\sqrt{3}}{2} \int \frac{dy}{y^2+1} =$$

$$= \frac{2}{\sqrt{3}} \int \frac{dy}{y^2+1} = \frac{2}{\sqrt{3}} \arctan y + C =$$

$$= \frac{2}{\sqrt{3}} \arctan \left(\frac{2}{\sqrt{3}} \left(x + \frac{1}{2}\right) \right) + C.$$

Agרון

$$I = \int \frac{x^5 + 3x^3 - x^2 + 3x - 1}{x^3 + 2x - 3} dx = ?$$

① Διαίρεση:

$$\begin{array}{r|l} x^5 + 3x^3 - x^2 + 3x - 1 & x^3 + 2x - 3 \\ -x^5 - 2x^2 + 3x & \hline \hline x^3 + 2x^2 + 3x - 1 & \\ -x^3 - 2x + 3 & \hline \hline 2x^2 + x + 2 & \end{array}$$

$$I = \int (x^2 + 1) dx + \int \frac{2x^2 + x + 2}{x^3 + 2x - 3} dx$$

I_1

$$= \frac{x^3}{3} + x + C$$

$I_2 = ?$

② παραγοντοποίηση παρανομαστή: $x=1$ ρίζα.

$$\begin{array}{r|l} x^3 + 2x - 3 & x - 1 \\ -x^3 + x^2 & \hline \hline x^2 + 2x - 3 & \\ -x^2 + x & \hline \hline 3x - 3 & \\ - & \hline \hline & \end{array}$$

$$x^3 + 2x - 3 = (x - 1)(x^2 + x + 3)$$

$$\Delta < 0$$

3) Δίδεται σε ορθή μορφή:

$$\frac{2x^2+x+2}{(x-1)(x^2+x+3)} = \frac{a}{x-1} + \frac{bx+\gamma}{x^2+x+3} =$$

$$= \frac{ax^2+ax+3a+bx^2+\gamma x-bx-\gamma}{(x-1)(x^2+x+3)} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \begin{cases} a+b=2 \\ a+\gamma-b=1 \\ 3a-\gamma=2 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} b=2-a \\ a+\gamma+a-2=1 \\ 3a-\gamma=2 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} 2a+\gamma=3 \\ 3a-\gamma=2 \end{cases}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} a=1 \\ b=1 \\ \gamma=1 \end{cases}$$

$$I_2 = \int \frac{2x^2+x+2}{x^3+2x-3} dx = \underbrace{\int \frac{dx}{x-1}}_{I_3} + \underbrace{\int \frac{x+1}{x^2+x+3} dx}_{I_4}$$

$$I_3 = \int \frac{d(x-1)}{x-1} = \ln|x-1| + C$$

$$I_4 = ?$$

4) Εξπράξτε τον αριθμό του παρόντος ως παραγοντικό $2x+1$:

$$x+1 = \frac{1}{2}(2x+2) = \frac{1}{2}(2x+1+1) \Rightarrow$$

$$I_4 = \int \frac{x+1}{x^2+x+3} dx = \frac{1}{2} \int \frac{2x+2}{x^2+x+3} dx = \frac{1}{2} \int \frac{2x+1+1}{x^2+x+3} dx =$$

$$= \frac{1}{2} \int \frac{2x+1}{x^2+x+3} dx + \frac{1}{2} \int \frac{dx}{x^2+x+3} =$$

$$= \frac{1}{2} \int \frac{d(x^2+x+3)}{x^2+x+3} + \frac{1}{2} \int \frac{dx}{x^2+x+3}$$

$\underbrace{\hspace{10em}}_{\ln(x^2+x+3)+C}$
 $\underbrace{\hspace{10em}}_{I_5 =}$

5. Peleqaw no x^2+x+3 gadu y^2+1 :

$$x^2+x+3 = x^2 + 2 \cdot x \cdot \frac{1}{2} + \frac{1}{4} - \frac{1}{4} + 3 =$$

$$= \left(x + \frac{1}{2}\right)^2 + \frac{11}{4} = \frac{11}{4} \left[\frac{4}{11} \left(x + \frac{1}{2}\right)^2 + 1 \right] =$$

$$= \frac{11}{4} \left[\underbrace{\left(\frac{2}{\sqrt{11}} \left(x + \frac{1}{2}\right)\right)^2}_{y} + 1 \right]$$

$$\text{And: } y = \frac{2}{\sqrt{11}} \left(x + \frac{1}{2}\right) \Rightarrow dy = \frac{2}{\sqrt{11}} dx \Rightarrow dx = \frac{\sqrt{11}}{2} dy$$

$$I_5 = \int \frac{dx}{x^2+x+3} = \int \frac{\frac{\sqrt{11}}{2} dy}{\frac{11}{4}(y^2+1)} = \frac{2}{\sqrt{11}} \int \frac{dy}{y^2+1} =$$

$$= \frac{2}{\sqrt{11}} \arctan y + C =$$

$$= \frac{2}{\sqrt{11}} \arctan \left(\frac{2}{\sqrt{11}} \left(x + \frac{1}{2}\right) \right) + C.$$